



## 记者“追风”之行——

# 海边的风雨有多大，安置点的饭菜有多香 “逆风而行”的他们在干啥？

见习记者 王梓 邱锦

7月23日，根据台风“烟花”可能的登陆地点，记者来到了宁波最南端的一座小岛——鹤浦。这里是2012年台风“海葵”的登陆点，历来是受台风影响较大的地区之一。

## 抗台措施做在前面

7月23日一早，记者便乘车赶往鹤浦。一路上，淅沥的小雨渐渐大了起来，前方的视线慢慢被雨雾所笼罩。下午2时，鹤浦镇大沙村的金沙海岸，浪头正一层高过一层地涌向岸边。刚一下车，记者的头发便在狂风中瞬间凌乱走样，眼镜也被吹歪到一边。

鹤浦派出所的民警正在帮助岸边民宿进行绳索加固。“台风天我们见多了，往年用钢丝固定下屋顶就可以了。”在金沙海岸经营民宿的陈丽告诉记者，鉴于“烟花”来势汹汹，在有关部门的建议下，在民警的帮忙下，她升级了“抗台装备”。记者身后几米高的大树在狂风中左右摇摆，有了绳索的固定，海边的民宿房屋稳稳当当。

记者在海边码头看见，通往沙滩的大小路都被警戒线挡得严严实实，一些围栏的缺口处也被沙包堵得严严实实，远近海面上一条作业的船只也没有。“有了当年抗击‘海葵’的经验，我们的抗台措施一般都是做在前面的。”鹤浦派出所民警向记者介绍，早在几天前，鹤浦镇就开始对海上船只进行劝离，周边的船厂也逐一停工。

## 安置点里菜香扑鼻

高塘岛乡和鹤浦镇比邻。台风将至，数百名外地工人的安全疏散成了当地的头等大事。24日12时左右，记者跟随高塘派出所的巡逻民警来到项目工地，恰好赶上最后一批工人正在有序疏散。

看着不远处浊浪翻涌的海面和黑云压城的天际，工人们有些忧心忡忡。“我经历过一次台风，非常可怕！”来自云

南的黄大哥对记者说，他的工友大多来自内陆地区，有些人还没有经历过台风的阵仗。

到了安置点，他们脸上的愁容很快变成了笑容。作为临时安置点，高塘岛乡纱帽绿村的村民礼堂容留了133名外地工人。安置点不仅备齐了泡面、面包等应急干粮，还特意找来当地村民为工人们准备了丰盛的面条大餐。“众口难调，但面条大家一般都喜欢吃。用面条打基础，猪肉、蔬菜、鸡蛋等一应俱全。”项目负责人谢经理介绍，考虑到安置点内四川、重庆等地工人的饮食习惯，他们还特意调制了喷香的辣子。

屋外，风雨肆虐；屋内，菜香扑鼻。对于不少工人来说，第一次台风体验除了些许紧张外，更多的是暖心。“刚开始听说台风有点害怕，但来了安置点之后，感觉非常有安全感，一点都不慌！”来自黔西南州的一位大哥一边和记者唠着家常，一边悠闲地和老乡们打着牌。



安置点的饭菜热乎乎香喷喷

## 他们总是逆风而行

象山县蜊门港大桥是联通鹤浦镇和高塘岛乡两地的必经之路。24日21时左右，鹤浦镇周边风力已接近10级。一旦风力正式达到10级，蜊门港大桥将封闭。记者一行从高塘岛乡前往蜊门港大桥一探究竟。

安全起见，记者来到了附近的警务室躲避风雨。大风



记者现场采访

裹挟着雨水向警务室砸来，直震得四周嗡嗡作响，仿佛下一秒就会冲破窗围直袭而来。

鹤浦派出所的巡逻警力很快抵达现场，开始进行车辆和人员的驱离工作。不久后，路政等相关部门的工作人员也陆续到场，开始进行封桥准备。记者举起手机对现场进行拍摄，还不到10秒钟，手机屏幕就全是雨水，模糊不堪。

“封桥了，只能回去了。”记者原本打算返回高塘岛乡后，跟随民警前往海边检查水位情况，这下只能作罢。“现在的风太大，如果强行通过桥梁很可能造成侧翻发生危险。”鹤浦派出所的巡逻民警说着钻进警车，身子还没坐稳，车门就被大风“啪”的一声关上。

25日中午，台风登陆前夕，鹤浦派出所民警发现在人在辖区海边进行直播，情况非常危险。几位民警迅速出警，记者也跟着去了。风大雨大，迎面拍来的密集雨水，让警车全速运转的雨刮器也无能为力。

“这么大的风雨，你还在这边直播，不怕有危险么？赶紧回去！”海边风雨大作，呼啸的风声穿透耳膜，民警不得不嘶吼着和当事女子说话。“走了走了，你们也赶紧回去吧！”女子驾车远去，民警这才放下心来。脱下雨靴，雨水已有将近2厘米深。倒掉靴子里的积水，民警急着赶往下目的地，劝返雨中的钓客。

据了解，截至25日上午，宁波全市公安机关已累计检查危旧房屋、简易工棚、水库山塘、临崖临水等危险场所部位31540处，排查整改隐患15922个，协助转移人员275064人。此外，截至25日16时30分，宁波市尚未发生重大道路交通事故，全市社会面总体平稳、安全有序，未发现涉台风违法犯罪行为。

# 没想到，进化镇这样冲上热搜 第一次，萧山机场成为避险点



机场民警协助转移工人

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 项韦莉 闫俊华 顾博

7月25日12时30分左右，台风“烟花”在舟山市普陀区登陆。此前，“烟花”前锋就已侵袭杭州多地，风大雨急，坚守在前方的，依旧是那些让人信赖的身影……

## 萧山进化镇冲上热搜

“好在昨天晚上开始，雨终于小了，有时还停歇下来。可今天这大风……”25日一早，杭州萧山公安分局进化派

出副所长毛慧杰一边对记者说，一边看着派出所外被大风刮得胡乱摆动的树枝，再次紧皱了眉头。

回想起前一天的紧急救援，他仍心有余悸，从警18年，他也是头一次遭遇这样的暴雨。萧山进化镇的村民更是没有想到，家乡会以这样的方式冲上热搜——“奔腾的泥水，随着滚滚水声而来，冲刷着杭州萧山进化镇的道路，成为了一条条黄色河道，民警使用救援绳，牵引着被困百姓走出困境。”这段视频在24日下午刷爆了朋友圈。

“当天早上8点多，就有求救电话打进来。”毛慧杰说，派出所12个民警、近40个辅警全面出动。

24日中午11点，杭州市气象台发布暴雨橙色预警，雨情最严重的萧山区发布暴雨红色预警，进化溪水面几乎与堤坝齐平。“上午主要是排查危旧老房，到了下午，水势越来越大，甚至没过了一些村民家的一楼。”毛慧杰负责的区域里，最严重的是凤凰山村安山陈自然村，“我们赶去疏散时，水深已到了我胸口，我们只能换皮划艇进去。我们急啊，可有些人倒不急，还觉得待在家里更安全，劝也劝不走。”

有个席大伯，就一直不肯走。晚上7点半，放心不下的毛慧杰又一次来到席大伯家，发现他还在家里看电视。毛慧杰赶忙叫上村干部，终于将席大伯劝离，安置到老年活动室。

“今天早上6点多，分局机关的警力也赶来增援了。”毛慧杰说，情况比前一天好一些，至少水已经退下去，道路已经露出来，但是村道上满是大水留下的黄泥、沥青碎块等。

又是一整天的忙碌，下午5点左右，毛慧杰终于回到派出所喘口气。“今天水基本退了，老百姓都急着想回家，但隐患还是存在，所以今天一整天我们的主要任务还是转移人员、巡查和劝导百姓在避险点等待。”

## 机场航站楼首次成避险点

24日，杭州萧山国际机场确认25日航班全部取消。但25日这天，记者发现，机场的航站楼里，依旧人声鼎沸。原来，近200名机场三期工程的建筑工人这里避险。这也是萧山国际机场首次启用航站楼为避险场所。

这场避险转移，除了航站楼之外，还有5个避险点，涉及近11000名工人。这是一场与时间的赛跑，这些工人都居住在比较简陋的临时工棚，无法抵御强台风，如不及时转移，非常危险。

机场公安局场区派出所副所长夏弘亮介绍，24日下午，接到协助转移工人的指令后，他快速分配了民警工作，一组接处警、另外3组排摸工地防台情况并协助转移。

24日傍晚五六点，工人们有序转移，来到了机场综合保障楼食堂、P3停车场蓄车楼、机场公司物业楼、经发公司羽毛球馆等6处安置点。

安置过程中，只出现了一个小问题——工人们的手机没法充电。“我们得知消息后，马上和指挥部沟通，安排了接线板，大家情绪很快稳定下来。”让夏弘亮哭笑不得的是，晚上10点左右，当他们再次在三期工地和生活区巡逻时，发现有一名工人迟迟没有离去，原来他是怕东西丢了，“我们当着他面，锁好了门，又做了一番工作，他终于放心了”。